

Клевакина Е.А., Забелина И.А.

Российско-китайское сотрудничество и структурные изменения в  
экономическом поясе Шелкового пути

В работе рассматривается процесс трансформации воспроизводственной структуры в российских и китайских регионах, вовлеченных в процессы трансграничного взаимодействия между РФ и КНР, что ввиду существования особых геополитических интересов страны представляется актуальной задачей в рассматриваемом контексте. Основной целью данного исследования является получение количественной оценки структурных сдвигов, наблюдаемых в приграничных регионах в последние годы, установление причин и качественной оценки произошедших изменений. Изучение структурных различий и сдвигов в национальных экономиках и экономиках регионов, вовлеченных в трансграничное взаимодействие, выполнено с использованием нескольких наиболее распространенных показателей: интегральный коэффициент К. Гатева, индекс структурных сдвигов А. Салаи, критерий В.М. Рябцева и коэффициент Герфиндаля.

Полученные количественные оценки свидетельствуют о том, что в период с 2009 по 2013 гг. во всех российских регионах произошли заметные структурные сдвиги, причем превосходящие по силе изменения, наблюдаемые в приграничных регионах Китая и на уровне страны, в то время как заметная трансформация хозяйственных систем в провинциях Внутренняя Монголия и Хэйлунцзян наблюдается за весь анализируемый период времени. Установлено, что качественные параметры структурных сдвигов не одинаковы – в КНР заметно увеличивается доля услуг, в том числе финансового сектора, в то время как в регионах РФ активно расширяется деятельность по добыче полезных ископаемых. Сделан вывод об отсутствии очевидной взаимосвязи между протекающими трансформационными процессами и реализуемыми российско-китайскими

инвестиционными проектами в рамках действующей программы сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири РФ и Северо-Востока КНР.